I. Legyen az A; B1C = D1 derékszogi haromszogben B1C = a < CA; = b < A1 By = ¢, és forgassuk D;-et C koriil
az As BoC = Dy helyzetbe tugy, hogy A, a CB; félegyenesen legyen; ekkor By az A;C félegyenesen van, B pedig az
Aj A By haromszog belsejében, vagy azonos As-vel. (A forgatas irdnya nem lényeges, mert az 1, 2 indexeket felcserélve
D ellentétes iranyu fordulassal jut Da-be, és a vizsgilandé alakzat csticspontjai mégis ugyanazok a pontok.)
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Az A1 AsB1 By = Nj négyszog (1. abra « része) két atloja a Dy és Doy atfogdja, igy egyenldk és a forgatas miatt
merdlegesek. Messe az Ay By egyenes AsBa-t E-ben, ekkor, idomok teriiletét ugyanigy jeldlve, mint magukat az
idomokat:

AlBl . AQE AlBl . EB2

N1 =A1B1Ay+ A1 BBy = 5 + 5 =
A B A1B; - A>B 2
_ 11(A2E+EBQ): 151 2226_’
2 2
mésrészt a B1C szakasz mentén kettévagva
2 a?
N1 = A1A,C + B1B,C = 5 + 7,

és e két elgallitas egyenlGsége Pitagorasz tételét adja. — A b = a esetében By azonos As-vel és E-vel is, igy N7 elfajul
az A1 B1Bs egyenl§ szara derékszogl haromszoggeé, és a bizonyitas meég egyszertibbé valik.

Felhasznaltuk a kovetkezs tételeket: forgatas valtozatlanul hagyja az idom oldalait és szogeit, részekre bontott idom
teriilete egyenld Gsszes részei teriiletének Osszegével, tovabba a haromszog teriiletképletét. Egyik tétel bizonyitdsdban
sem hasznéltuk fel a bizonyitandé tételt, igy bizonyitasunk helyes.

IT. A beirt kor sugaranak ajanlott kifejezése igy alakithato:

1
g:%—c:g(a—i-b—c).

Ezt az ajanlott teriiletképletbe beirva, masrészt a teriiletet a befogokkal is kifejezve

_ el 1 _a1 2_ 21
t—sg—2(a—|—b+c) 2(a—|—b c)—4[(a+b) c]—2ab,
amib6l atrendezéssel a® + b2 = 2.
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A t = ps képlet a haromszog harom, ¢ magassagi haromszogre bontasabol adodik (2. dbra « része) — alapjaik
az egyes oldalak — ezekre alkalmaztuk a teriiletképletet. A sugér képlete abbol adodik, hogy a koér O kézéppontja,
a haromszog egy csicsa, és a beldle hizott érinték érintési pontjai, pl. C, A’ és B’, mindig egy deltoid csticsai, az
érintGszakaszok egyenldk, egyiittes hosszuk a keriiletbdl az AB oldal kétszeresének elhagyasaval adodik, tovabba hogy
ACB< = 90° esetén e deltoid négyzetté specializalodik (2. dbra 8 része), oldalai egyenlSk. Ezekben sem hasznaltuk
fel Pitagorasz tételét.

Cserha Gabriella (Mako, Jozsef A. g. I. o. t.)



Megjegyzések. Az 1. részben az Ay, B1, As, By cstcsokat két tovabbi sorrend szerint bejarva ugyancsak konkéav
négyszoget kapunk. Ezekbdl is kapunk egy-egy, a fentitél kiillonbo6z6 bizonyitést.

Az A1B1AsBy = No négyszog teriiletét (1. abra ( része) egyrészt Dy és Do Osszegeként, mésrészt az A1 Ay Bo és
Aj As By haromszogek kiilonbségeként allitjuk els. As B1 E és D; hasonlok, ezért

B A - 2 2
BE—e=BA2 po_ob-a) o _Ctab—d
BlAl C C
A E 0 b(b—
NQ:A1A2B2—A1A2B1:C 21 — (2 a):2D1:ab,
1
—(c® + ab — a* — b* + ab) = ab,

2

és ez rendezéssel a tételt adja. — A fenti tételeken tul felhasznaltuk, hogy két idom kiilonbségeként el6alld idom teriilete
egyenld azon idomok teriiletének kiilonbségével, és hogy hasonlé idomok megfelels oldalainak aranya egyenld.

Végiil az A; Ao By By = N3 négyszogre (1. abra v része) hasonldéan
Bl A2 . Al Bz

N3 = A1AsBy — A1B1By = A1 A2 By + Ba A By = 5

clc+e) —ala+b) =c*—2a*=0b>—d?

ezt kellett bizonyitanunk. B; = As esetén Nj teriilete 0.



